

张近东 家电大鳄

致敬人物：

张近东，1963年生，祖籍安徽天长，苏宁电器股份有限公司董事长。1990年苏宁电器创立于江苏南京，目前已成为中国最大的商业零售企业。

致敬理由：

10万元，200平方小门面，22年前，他的“家电王国”从这里起步。1700多家连锁店，18万员工，销售规模接近2000亿元，他早已登顶中国零售业巅峰，并以数百亿元的个人财富成为各大排行榜上“最富有的安徽人”，演绎出现代新徽商的典范。



“我是安徽人，我一直关注家乡。”

尽管张近东在南京出生、长大，也是在南京读了大学，但祖籍安徽天长的他，对安徽始终有着一种说不出的情结。

仿佛雨后春笋般在人们生活的城市里出现的“苏宁电器”，也从另一角度展现出这位安徽老乡商业版图的开疆辟土。苏宁电器的官方资料显示，2011年销售规模突破1900亿元，员工18万人，在中国大陆600多个城市开设了1700多家连锁店，品牌价值达815.68亿元。

而翻开张近东的创业史，竟然发现这些数字，有着一种“细胞裂变”式的特点。1984年，张近东走出南京师范大学的校门，进入一家南京鼓楼区属企业。在那个年代的“下海”潮流面前，年轻的张近东也跃跃欲试，他利用工作之余承揽了一些空调安装工程，为自己创业攒到了10万元资本。1990年12月，27岁的张近东辞职，在远离闹市的南京宁海路上租下一个面积不足200平方米的小门面，成立了一家专营空调批发的小公司苏宁交家电，“苏宁王国”也即这样起步。

谁也不会想到，时间证明了张近东的正确选择，苏宁的全国连锁体系也在快速扩张：2001年平均40天开一家店，2002年平均20天开一家店，2003年平均7天开一家店，2004年平均5天就开一家新店。而今年前4个月，苏宁平均2天就开一家店。十几年后，从这家并不起眼的“小门面”竟驶出一艘中国屈指可数的家电连锁业“航母”——苏宁电器，张近东也迅速成为中国家电零售大鳄。

现在，人们在总结张近东和苏宁成功秘诀时，往往这样形容：苏宁能够保持快速、稳健的发展，与其各个阶段的管理与模式创新息息相关。从行业内开创营销商“配送、安装、维修”一体化服务体系，到率先向生产商渗透商业资本，再到全面切入综合电器领域，再到前瞻性分享资本市场盛宴，又到变“戏法”般平均一两天就开一家门店……

苏宁已经走过20多年，张近东对当下的苏宁的认识却是：“我们才刚刚进入青春期。对于企业而言，未来的路很长，我们正在发展中。只不过苏宁现在是青年，小孩子年纪小的时候，有些东西还是很朦胧，还不懂，但现在是青年期，是一个成熟的青年。”

记者 宛月琴

王文银 铜业霸主

致敬人物：

1968年出生于潜山县，正威国际集团董事长主席。仅用10年时间，他就创办了一家国际型企业，在世界各地拥有12家工厂和分公司。

致敬理由：

他生于安庆潜山，却成长在深圳。他用人生中最精华的16年时间，从一名怀揣几百元的南下打工者，转身一变成百亿元民企的操盘手；

34岁时的他，与企业界泰斗人物李嘉诚、曾宪梓等同榜耀名，被评为“亚太最具创造力的华商领袖”。



如果“安分守己”，今天的王文银可能也只是一名高级白领。

时光回溯到23年前，大学毕业后的王文银，去了上海高桥石油化工有限公司。那时候，400元的月工资可谓丰厚，但他“抛弃”了喝茶、看报、聊天的工作环境，毅然怀揣400元，南下创业。

26岁的王文银选择了深圳。到了深圳，王文银的身上只剩十块钱，但他有一个强大的梦。

有梦想就有动力。一个星期后，王文银加入了一家生产电源线、插头的日资企业。尽管这期间睡在只能放下一张床的3平方米小屋，尽管雨天屋里漏水会淹到他的肩膀，但有志者事竟成，从仓库管理员，到生产主管，从厂长助理再到销售总经理，而正是这期间积攒的500万元资金，打开了他的创业大门。

1996年，王文银第一家企业深圳携威电源线厂诞生了。起早、摸黑、睡车间……仅用3个月，这家企业销售额即由200万元涨到了1000万。而此后，王文银几乎以每年一个分厂的速度，壮大着自己的“帝国”。

王文银曾说过，知识固然重要，但见识更重要，而比见识更重要的是胆识。王文银的胆识在首创精神与甘冒风险中体现得淋漓尽致。

在铜陵基地建立之前，王文银走访了100多条国外铜线杆制造厂，正是这些考察，开阔了他的眼界，让他对铜陵全威铜业项目充满信心。经过深入调研，王文银知道自己在家乡淘到了“金矿”：全威铜业将填补铜陵市、安徽省，乃至国内的行业空白。

功夫不负有心人。王文银开创了安徽民企史上一个新里程碑。2010年，王文银掌舵的全威铜业以106亿元的全年营业收入，成为安徽首家年收入破百亿的民企。

如今，跻身中国200强的愿望，王文银已经实现，下一步，他将目标瞄向世界500强。而目前，正威集团拥有欧洲（法兰克福）、美洲（纽约）、亚洲（香港）国际三总部；在国内的深圳、上海、北京设立了三大区域总部。

一个新的铜业帝国将在中国崛起……

记者 丁林

高炉
家
和谐年份酒

独家特约

